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Contemplări.
II.

Massele au lipsă de conducători, 
cari conştii de scopul de urmat se în
drepte forţa lor în alvia corespunză
toare. Dar’ aceştia trebue să fie con
ducători eşiţi din sînul lor, şt trăind în 
mijlocul lor, căci massele în genere nu
mai pentru aceia simt alipire, pe cari 
îi văd ameninţaţi de aceleaşi primejdii, 
cari îi ameninţă pe ei, pe cari au prilej 
să-’i vază din nemijlocită apropiere.

Cum întru toate trebue să stăruim 
să ajungem ce putem, numai prin for
ţele noastre, şi în privinţa conducăto
rilor trebue să fim conduşi de acelaşi 
principiu. Nu conducători străini, din 
depărtare, adăpostiţi la sigur să dee di
rectiva şi inspiraţia, căci aceştia —  tră
ind sub alte împrejurări —  admit pu
tinţa ca influenţe străine să se validi- 
teze în hotărîrile lor, şi primejduesc ast
fel integritatea mişcării întregi.

Avem lipsă de «conducere de 
casă», de conducători cari să premeargă 
în frunte şi nu de cei cari din dos ne 
împing spre câte ceva. .

Massele neconduse sunt zeruri, con
duse sunt cifre formidabile, dar’ pre
cum cifrele ca zerurile să numere trebue 
să meargă în frunte, aşa şi conducătorii: 
aşa 1000000, şi nu aşa: 0000001!

Repet, trebue să tindem ca totul 
ce facem să facem prin noi şi pentru 
noi... prin o alegere cuminte a condu
cătorilor noştri şi aici dăm de o carac
teristică interesantă.

E  o observare plină de adevăr, că 
de multe-ori ajunge ca o idee lansată, 
fie ea ori-cât de salutară obştei, să fie 
apărată de un bărbat care în oare
care chip şi-a atras neplăcerea noastră, 
ca s’o ignorăm, să tragem la îndoială 
că e salutară şi s’o conbatem chiar în 
contra convingerii noastre mai sincere... 
numai şi numai din pricina, că vine din- 
tr’o parte nouă puţin sau de loc sim
patică.

E  ăsta un alt păcat mai grav, care 
resultă din identificarea ideii cu per
soana care lucrează în numele ei, pă
cat care la noi într’atâta s’a încuibat, 
încât eşti declarat de duşman al inte
reselor româneşti, îndată-ce te în
cumeţi, ca în numele acestor interese, 
să te atingi de persoanele sacrosante 
ce representă ideile.

Păcâtueşti în contra «idealului na
ţional», fiindcă te revolteazâ abuzurile, 
de cari se fac vinovaţi oameni, pe cari 
nu vrednicia proprie, nu puterile lor 
spirituale i-au ridicat în fruntea unei 
mişcări culturale, economice, financiare, 
politice ş. a., ci fatalitatea duşmană lor, 
împrejurări neatîrnâtoare de ei, orbirea 
adversarilor...

Noi nici chiar binele nu-1 voim de 
cât prin aceia, cari ne plac, cărora pri
gonirile nechibzuite şi suferinţele uşor 
îndurate le-au câştigat iubirea noastră, 
fără să mai judecăm dacă aceştia oare 
şi sunt în stare să facă binele ce-1 aş
teptăm dela ei.

Trebue să tindem să luminăm po
porul, massele inculte, să poată face 
deosebire între bărbaţi şi idee, să nu 
adereze la o idee de dragul bărbatului, 
care o lansează sau apără şi să nu iee 
posiţie făţiş contra ei, numai şi numai 
pentru-că representanţii ideii n’au avut 
fericirea să-şi câştige prin prigonirile 
altora iubirea lor.

Să primim ce e bun, vină el din 
ori-ce parte, să nu aşteptăm binele nu
mai din partea bărbaţilor nouă dragi... 
să abstragem dela persoane şi să dis
cutăm ideile în sine şi să dăm la o 
parte pe toţi aceia, cari nu-s în stare 
să corăspundă recerinţelor unei posiţii, 
la care i-au ridicat valurile vremilor 
politice.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

Dr Eugen de L.em£nyi.

VIII.

Urmările stării de lucruri, până acî des
crise, s’au arătat cu mult m ii curând decât 
s’a crezut.

După 34 ani de viaţă «constituţională» 
si de domnie a partidului liberal, astăzi ţeara 
întreagă este aservită cu desăvârşire elemen
tului semit.

întreaga vieaţă publică, o mulţime de 
oficii de stat, comitatense şi comunale, co- 
merciul şi industria, ba chiar şi ştiinţele şi 
artele să află astăzi aproape exclusiv în mâ- 
nile ovreimei, care se numeşte maghiară; şi 
posiţiunea acestei ovreimi este astăzi atât de 
puternică, încât Ungurii singuri, şi ei de ei, 
nici când vor fi în stare să se emancipeze 
de sub tutela aceleia.

Puterea ovreimei se basează pe deoparte 
pe presă, care este astăzi aproape exclusiv 
ovreească; dar’ în pritna linie pe parlamentul 
ţerii, în care semiţii şi filosemiţii înrolaţi sub 
steagul liberalismului fac majoritatea absolută 
a tuturor membrilor acestei corporaţiuni le
gislative.

Urmarea a fost, că dela 1867 până în 
ziua de astăzi toate guvernele, din sinul par
tidului liberal au eşit, şi vor tot eşl si pentru 
viitor, până nu se vor schimba raporturile 
de torţă intre diteritele partide parlamentare.

Acest partid «liberal«, sub a cărui egidă 
s’au început şi urmat cele mai aprige perse- 
cuţiuni în contra noastră şi a celorlalţi ne
maghiari; din a cărui inţiativă s'au adus toate 
legile maghiarisătoare menite a ne ameninţa 
existenţa noastră ca individualitate etnică : 
este duşmanul nostru adevărat, pe care trebue 
să-l combatem cu toate armele legale şi pe 
care nu ne este permis a-1 confunda cu po
porul maghiar, căci după cum voiu arăta mai 
la vale, acest partid se recrutează în cea mai 
mare parte din cercurile electorale ale po
poarelor nemaghiare.

După-cum arată harta etnografică a 
Ungariei *) regatul Sfântului Ştefan se îm
parte după limba pe care o vorbeşte maio- 
ritatea covârşitoare a locuitorilor sei, în trei 
mari teritorii şi anume:

1. Teritoriul maghiar cu o extindere 
de 105,81 L i 7 km .Q şi o poporaţiune de 
6.660,924 suflete.

2. Teritoriul slav cu o extindere de 
85,02578 km.Q şi 4.355,694 locuitori.

3. Teritoriul român cu o extindere de 
88,649'43 km.Q] şi 4.116,876 suflete.

Acestea trei teritorii aleg cu totul 411 
deputaţi şi anume :

1. Teritoriul maghiar 182, din cari 
67 liberali sau guvernamentali şi 115 opo
siţionali.

2. Teritoriul slav 119 deputaţi, dintre 
cari 95 liberali şi 24 oposiţionali.

3. Teritoriul român 110 deputaţi, din
tre cari 95 liberali şi 25 oposiţionali.

Din datele de mai sus reese, că din 
411 deputaţi 247 sunt liberali şi numai 164 
oposiţionali; din 247 deputaţi liberali aleg 
Ungurii numai 67, ear' Românii şi Slavii 
180 (ţrebue să intercalez aici că din aceşti 
67 deputaţi guvernamentali mai mult ca 39 
au fost aleşi în cercuri electorale curat 
nemţeşti sau şvăbeşti); din 164 deputaţi opo
siţionali aleg Ungurii 115, ear' nemaghiarii 
46. Ungurii aleg deci în partidul liberal numa 
1/4 a numărului total al acestui partid, ear’ mai 
mult cu */s părţi a deputaţilor oposiţionali.

Ce ne priveşte în special pe noi Ro
mânii, ne învaţă statistica, că din cei 25 de
putaţi oposiţionali aleşi pe teritoriul român 
numai 6 sunt aleşi în centrul etnografic al 
acestui teritoriu, pe când ceialalţi 19 au 
fost aleşi pe d. oparte în cele trei comitate 
săcuieşti (11 d« put aţi), ear' restul Ia periferia 
vestică a teritoriului român, unde Românii 
sunt amestecaţi în mare măsură cu Maghiari, 
Sârbi şi Nemţi.

Ce priveşte în special Transilvania, 
unde locuim în masse mai compacte, resul- 
tatele obţinute prin studiul statisticei sunt 
şi mai surprinzătoare. Transilvania trimite în 
parlament 73 deputaţi, dintre cari să aleg 
în cele 50 cercuri electorale, în cari Ro

mânii sunt în maioritate, 43 deputaţi liberali 
şi numai 6 oposiţionali. In 23 cercuri cu 
maioritate maghiară se aleg 12 deputaţi li
berali şi 11  oposiţionali.

Resultă din cele expuse, că partidul 
liberal-guvernamental representând numai în 
Vi parte cercuri electorale maghiare, ear’ în 
*/■* părţi cercuri electorale nemaghiare, trebue 
să fie privit de jure ca representantul par
lamentar al Românilor, Slavilor şi Nemţilor 
din această ţeară.

In faptă însă, fireşte, trebue să con
statam, că, excepţionând pe Saşi, nici unul 
din popoarele nemaghiare nu a fost repre- 
sentat în parlament, nu numai corespunzător 
intereselor sale naţionale, culturale şi econo
mice, ci chiar de loc. Ba ce este mai trist, 
aceiaşi oameni, cari de jure sunt represen- 
tanţa noastră parlamentară şi deci ar fi avut 
sfânta datorinţă de a se intrepune pentru in
teresele naţionale, culturale ii economice ale 
alegătorilor lor, aceiaşi oameni nu numai 
că în mod criminal au negligat toate da- 
torinţele pe cari le aveau faţă de noi, dar' 
ne-au mai şi învrăjbit cu desăvârşire cu Un
gurii, sugerându-le pe de o parte acestora 
ideia statului unitar naţional maghiar, ear’ pe 
de altă parte timbrându ne pe toţi nema

*) Datele statistice înşirate aci sunt scoase 
din cartea d-lui Eugen Brote: „Die rumănische Frage 
in Siebenbiirgen und Ungarn“. Berlin 1895.

ghiarii de trădători de neam, din simplul 
motiv, că noi nu voim să ne subscriem în
şine sentinţa de moarte, nu ne plecăm ge
nunchiul înaintea acelei idei, care — nota 
bene — nici nu este decretată ca principiu 
de stat prin nici o singură lege, deşi s’au 
făcut de 34 ani destule legi cu scopul şi 
tendenţa vădită de a desnaţionalisa pe ne
maghiari sau cel puţin a-i împedeca în des- 
voltarea lor.

La aceste legi maghiarisătoare, de alt
mintrelea se potrivieşte foarte bine proverbul 
german : «nici o supă nu se mânâncă aşa de 
ferbinte precum se ferbe».

Pe cât am avut ocasiune a urmări 
modul de fabricaţiune a acelor legi, silit am 
fost să ajung la convingerea, că cele mai 
asiatice din ele nici nu s’au făcut cu inten- 
ţiunea, ca să fie puse vre-odată în practică, 
ci au avut mai mult menirea de a servi ca 
nisip aruncat în ochii Maghiarilor de câ- 
teori acel mosaic de elice de interese, care 
se numeşte partidul liberal parlamentar, a 
avut să efectuească vre-o operaţiune mai 
mare financiară.

Nu am decât să amintesc de legea 
despre asilele de copii, care la timpul seu 
atât amăriciune şi ură a produs. Şi cum a 
rămas cu legea aceasta?

A rămas pe hârtie, pentru-că punerea 
in vigoare a ei costă o mulţime de bani, 
ear’ bani pentru încercări de maghiarisare 
nu sunt.

Legi de aceste mai sunt câteva, cari 
toate au fost primite din partea Ungurilor 
cu bucurie nespusă şi al căror resultat pentru 
Unguri este, că prin tenorul neuman şi illi- 
beral al acelora ei au lost discreditaţi cu 
desăvârşire înaintea opiniunei publice euro
pene, tărâ să fi avut din toate măcar un 
singur folos politic.

Dar’ aşa-i sistemul, care tocmai acuma 
iarăşi arată colţii distrugători.

Este vorba de colonisări în stilul mare, 
căci cele de mai înainte afirmative pentru 
aceea nu au reuşit, fiind-că s’au făcut în 
stil prea mic.

Pentru ca să se poată realisa proiectul de 
colonisare, va funda grupul financiar 
Rothschild o bancă, destinată exclusiv pentru 
acest scop, cu un capital fundaţional de 50 
milioane, primind subvenţiune şi dela stat.

Fiind-că era de prevăzut că Maghiarii 
se vor purta foarte rece faţă de aceste pro
iecte none, ear’ pe de alta parte puterea de 
atracţiune a ideii de stat maghiar în urma 
imposibilităţii realisării a slăbit în măsură 
considerabilă, a trebuit să se afle o lozincă 
nouă care să excite la Maghiari într’o astfel 
de măsură dorul de mărire, încât să nu mai 
vadă ce face Rothschild cu tovarăşii săi. 
Noua idee este — vă rog să nu rîdeţi, — 
imperialismul maghiar!!

Puterea noastră,.

Divizaţi în nenumărate partide, în- 
duşmâniţi prin certe politice şi confe
sionale, pândind reciproc prilegiul bine
venit să putem lovi în cei cari nu îm
part vederile sau se opun scopurilor 
noastre, sleiţi de puteri în urma multe
lor crize prin cari am trecut, totuşi re- 
presentăm încă în faţa presei maghiare 
o putere, de care guvernul trebue să 
ţie seamă... şi e de netăgăduit că în 
ţaţa lor şi representăm o putere, dar’
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nu putere pozitivă, ci negativă : pute
rea asta nu residă în forţele noastre, 
ci în închipuirea lor, residă în teama 
lor de noi, de «organisaţia şi disciplina 
noastră politică» (!), teamă de altmin
trelea încâtva motivată prin cele săvîr- 
şite de noi în trecut.

Aşa ziarul pestan «Peşti Naplo», 
în unul din nrii sei din urmă, luând şi 
el act de «adunarea societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru român», 
fireşte în mod inexact şi superficial, ne 
acopere de laude, ne ridică în slava 
cerului, ne omoară cu dragostea.

Intre altele scrie:
• Mi-se tîmpeşte ascuţişul urii, când văd 

energia, răbdarea şi spiritul de jertfă, c.11 care 
românimea ţine la idealurile sale. Dacă la o 
academie se adună 10 iurişti români, ei îşi 
aleg o bancă deosebită, vorbesc româneşte, 
nici-odată nu se despărţesc, se ajutoră ca fraţii 
şi aranjază petreceri şi prelegeri în limba ro
mână, din opurile autorilor români. Advoca
tul, medicul, comerciantul şi peste tot mese
riaşul devin idealişti darnici, îndată-ce e vorba 
de naţionalitatea lor. Intre ei nu există deo
sebire de clasă... Dacă pe pământul maghiar 
apare o foaie, a o abona e pentru ei nu nu
mai o plăcere, ci şi o datorinţă, şi aşa de
vine câte-o toaie mică, neînsemnată legătura 
tare, puternică, ce uneşte românimea întreagă.

Toate acestea sunt pentiu noi o virtute 
odioasă, căci e îndreptată în contra maghia- 
rimii, dar’ trebue să recunoaştem, că totuşi e 
virtute. Şi e anume o virtute, care nouă ne 
lipseşte. Ei însă grăbesc din locuri depărtate 
tntr’un orăşel, ca să vorbească despre chestia 
teatrului român pe calea pungii...»

Eatâ ce scrie o foaie maghiară 
acum despre noi! Cum ar scrie încă 
dacă în adevăr am fi aşa pe cum ne 
descrie, dacă ne-am pune sS urmăm ca
lea ce ne-o arată şovini sta dela Pesta?

Societatea
t e a t r u l u i  n a ţ i o n a l  român.

Simţim o bucurie nespusă cetind des
pre adunarea societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru naţional român. Ne veseleşte 
reuşita acelei adunări, chemată să dee naş
tere cu timp acelui templu ideal, de care 
veneratul ei preşedinte Iosif Vulcan este 
pătruns până în suflet, ceea-ce dovedeşte cu 
avântatele sale discursuri an de an pline de 
foc juvenil şi îmbărbătâtoare.

Bucuria noastră să potenţiază şi mai 
tare, când dat ne este a lua la cunoştinţă 
participarea în număr însemnat a celor chemaţi 
şi mai deaproape, a inteliginţii noastre dor
nică de înaintare.

Acum a doua-oră fruntaşii din Şimleul 
Silvaniei şi Selagiul întreg, după un interval 
de 22 ani, au contribuit din toate puterile 
ca festivităţile naţionale să fie demne de 
însemnătatea culturală ce să are în vedere.

Primirea comitetului din partea celro 
chemaţi în frunte cu vrednicul director de 
bancă dl Andreiu Cosma, apoi discursul 
acestuia de bunăvenire sunt tot atâtea dovezi, 
că locul a fost bine ales.

Seara de cunoştinţă

a fost plină de bunăvoinţă ce trebuia să se 
manifesteze cu astfel de prilejuri măreţe. Şi 
cum nu, când bărbaţi ca obştescul „badea 
George“ cum îi zic be acolo dlui George 
Pop de Baseşti apoi pururea vigurosul şi 
entusiastul vicar al Selagiului, Alimpiu Bar- 
bulovici, stau în fruntea inteliginţei de pe 
acelea locuri.

Spaţul unei toi săptămânale nu ne 
permite acum a da loc discursului plin de 
învăţături ale preşedintelui. Un discurs aca
demic ca şi care s’a pronunţat cu acel 
prilej merită să fie răspândit, ceia-ce şi 
promitem.

Din raportul cassei să vede că starea 
fondului cu finea anului să urcă la 286 289 
coroane.

Teatru român.

Sub acest titlu a apărut în Şimleul 
Silvaniei un ziar ocasional, cu data de 1 

I August, cuprinzând următoarele articole: 
Problema adunării din Şimleu, de Iosif 
Vulcan. — Exposiţia de maoutacturi, aran- 
giată de „Reun. femeilor române din comi
tatul Hunedoara11 şi din partea «Reuniunei 
femeilor române sălăgene», [catalogul obiecte
lor expuse], în Şimleu, cu ocasiunea adunării 
«Fondului de teatru». — Bine aţi veniţi de 
Andreiu Cosma. — Programul concertului şi 
representaţiunei ţinute în sala teatrului oră
şenesc.

Exposiţia de manufacturi.

Reuniunea femeilor române selăgiane 
dorind a contribui şi din partea sa la înăl
ţarea splendoarei sărbătorilor arangiate din 
incidentul adunării generale a «Societăţii 
pentru teatru român», a decis, ca cu această 
ocasiune să arangeze exposiţia de manufac
turi de industria de casă şi pe această cale 
distinsului public adunat să presenteze ma
nufacturi de ale industriei de casă din Sălagiu.

In presenta exposiţie în miniatură se 
va putea vedea, că pe lângă obositoarea 
lucrare ce desvoaltă fidela ajutătoare a băr
batului în economia de câmp, femeia română 
selăgiană în orele mai libere şi peste iarnă 
cu ce se ocupă, ce produce, cu ce contribuie 
la suportarea sarcinelor casnice şi peste 
toate, ca şi în aceste părţi mărginaşe ale 
Românismului cum şi prin ce mijloace con- 
lucră la conservarea caracterului român nu 
numai în limbă ci şi în îmbrăcăminte şi în 
obiectele de prima necesitate în casa ro
mânească.

Plăcută surprindere ne-a făcut Reu
niunea femeilor române din comitatul Hune
doarei şi gentila brava ei presidentă dna 
Elena Pop Hosszu-Longin, cerând ospitali
tatea stirorei Reuniuni a femeilor române 
selăgiane ca la exposiţie să se dee loc şi 
obiectelor de industrie de casă trimise din 
partea sa. Această recercare ne este preţioasă 
din triple motive şi anume:

a) spre un scop comun cultural acum 
prima dată vedem conlucrarea alor două 
Reuniuni de femei române, pătrunse de 
aceleaşi sentimente nobile şi ferbinţi pentru 
promovarea binelui poporului român. Fie, 
ca cât mai curând toate Reun;unile femeilor 
române să le vedem într’o conlucrare armo
nioasă, întrunite în congrese şi Ia exposiţii 
comune. Suntem convinşi, că într’o astfel 
de legătură lucrările lor vor fi cu mai mare 
resultat.

b) Drăgălaşele obiecte ce expune 
Reuniunea femeilor române din comitatul 
Hunedoarei, fiind din ţinutul cel mai româ
nesc din patrie, unde originalitatea portului 
naţional e mai curat, marelui public întrunit 
aici i-se dă ocasiune binevenită să cunoască 
acel port şi resultatul hărniciei femeiei din 
cel mai românesc ţinut; ba

c) toate aceste obiecte punându-se de 
vânzare în beneficiul sătenilor nenorociţi de 
foc în satul Vaidei, ni-se dă ocasiune bine
venită, ca în mijlocul petrecerilor noastre să 
îndeplinim şi un act de caritate cumpărând 
câte un obiect din aceste manufacturi, prin 
ce se va atinge şi scopul, că industria de 
casă din ţinutul Hunedoarei va deveni 
cunoscut în cercuri mai extinse şi mai 
îndepărtate de centrul Românismului. ,,

După două zile de muncă spirituală, 
adunarea gen. s’a terminat. Pentru noul 
period s’a ales: Preşedinte Iosif Vulcan, 
v.-preşedinte Virgil Oniţiu, cassar Petru 
Petrescu, secretari Vasilie Goldiş şi Dr. Iosif 
Blaga. Membrii în comitet: George Dima, 
Emanuil Ungurian şi Dr. Iosif Blaga.

Petrecerea din scalda Geoagiului.
Nu ne am înşelat atunci, când am ape

lat la binevoitorul concurs al publicului 
rîvnitor, care din dragă inimă a fost învoit 
a concura atât moraliceşte cât şi material
mente la petrecerea destinată pe 8/21 Iulie 
a. c. dela scaldele Geoagiului, în favorul 
zidirii unei biserici din această comună bal
neară . Sămânţa aruncată în ogorul fructi
fer de octogenarul protopresbiter loan Petric 
a aflat humul roditor, întrucât propunerea

sa de odinioară recomandată cu atâta căldură 
s’a manifestat cu ziua de azi la petrecerea 
instituită de administratorul parochial, părin
tele Daniil Pop, care în conţelegere cu 
comitetul parochial local, a susceput idea 
acestei petreceri adevărat românească. Dacă 
tragem socoata cu temerile de nereuşită îm
preunată cu spesele efective, apoi trebue să 
recunoaştem netemeinicia acelora.

Nu programa acelor şapte piese înşirate 
în invitarea emanată a dat impulsul la o 
participare atât de însemnată, fără simţul de 
pietate faţă de înaintarea scopului a fost 
motorul cercetării acestei sărbători succese.

Concursul tuturor factorilor la această 
festivitate adevărat creştinească a fost cu o 
dovadă mai mult, că prin unirea foiţelor 
avem să aşteptăm totdeauna resultate îm
bucurătoare, cari duc la ajungerea ţintelor 
propuse.

Datori suntem cu tributul recunoştinţei 
nu numai iniţiatorilor, fără si acelora, cari 
s’au năsuit a continua cu paşii întreprinşi 
spre ajungerea scopului măreţ.

Temerea de nereuşită a administrato
rului parochial sus numit a fost cu desăvîr- 
şire devinsă şi participarea numerică a dove
dit până la evidenţă axioma celui mai mare 
bărbat a românismului (Rosetti) „voeşte şi 
vei putea“).

O aglomerare şi o participare mai în
semnată ca şi la această petrecere filantro
pică, comuna balneară abea a avut prilegiu a 
vedea.

Comitetul par. arangiator în frunte cu 
admi nistratorul parochiei, s’a convins de 
reuşita materială, de care avea atâta temere.

Programa amintită a fost pe deplin 
achitată din partea corului condus de dl I. 
Branga. Cele mai multe piese din programă, 
la solicitarea publicului mare, au fost repe
tate. Cu deosebire publicul străin, care n’a 
avut parte a auzi acest cor de plugari, a 
fost pe deplin mulţumit cu prestnţiunile 
reuşite.

Du, ă încheierea cântărilor a urmat un 
joc vioiu care a durat până noaptea târziu. 
Pavilonul adăpostit de coliliile unui deal 
dinspre mează-noapte abea cuprinse tineretul 
înverşunat în jocurile româneşti.

Primească toţi aceia cari au contribuit 
la reuşita acestui concert şi petreceri cu 
scop filantropic atât de măreţ, recunoştinţa 
micei comune balneară Geoagiu, ear' contri- 
buenţilor le zicem: „Eară pe aceia cari 
iubesc frumseţa casei tale, Tu pe aceia îi 
mântueşte Doamne" 1

Dacă privim această localitate de baie 
din punct de vedere natural atât de priincios, 
apoi vai! cât de puţin să face, că acest loc 
donat dela mama natură cu îmbelşugare să 
fie corespunzător publicului care îşi caută 
sănătatea şi distracţiunea an de an în valea 
aceasta adăpostită de toate părţile.

Lăsăm să urmeze consemnarea contri- 
bnenţilor:

George Romanul 8 cor., Sabin Safta 
3 cor., Daniil Băilă 3 cor., Candin Cristea 
5 cor., Iosif Bogdan 4 cor., Schul Zsigmond
3 cor., Iosif Orbonaş 3 cor., Vasile Basarabă 
2 cor., Fekete Kâroly, pr. pretor 3 cor. 50 
fii., Cătălină Bogdan 2 cor., Eugenia Rus 
2 cor., loan Găzdâu 4 cor., Veniamin Pop
2 cor., Fried Eszkeles 4 cor., George Pop
4 cor., Alexandru Herlea 4 cor., Iosif Indrieş
5 cor., Irimie Necşa 3 cor., Dionisiu Costea
1 cor. 50 fii., Iosif Budoiu 1 cor., George
Guga 6 cor., Francisc Schuszter 4 cor., Iosif 
Tilicea 2 cor., Simion Săcărea 3 cor., Tit 
Morariu 2 cor., Valeriu Ghibu 2 cor., Nicu- 
lae Todea 2 cor., Familia Henzel 3 cor.,
Ruszuly Imre 3 cor., George Bălos 3 cor.,
Petru Dămian 2 cor., Niculae Mircea 2 cor.,
Szâkely Aron 4 cor., Vasilie Glodian 3 cor.,
loan Antal 1 cor., George Gila 1 cor., 
Dionisie Popoviciu 3 cor., Simion Filimonesc
3 cor., Niculae Paladie 1 cor., Hoffbauer 
Richard 4 cor., Maria Stoica 1 cor., Dr. 
Colbasi 4 cor., Niculae Filip 1 cor., Octavai 
Visa 2 cor, Cornelia Cirlea 1 cor., loan 
Marian 10 cor., Procopiu Herlea 5 cor., 
Niculae Branga 2 cor., Niculae Andreiu 3 
cor., Costantin Vlad 1 cor., Pâl Lajos 1 cor., 
Sarlota Hovet 4 cor., Simion Corvin sen.
4 cor., Salamon Elias 1 cor., Simon Zsigmond
2 cor., Iulius Albini 5 cor., N. Visa 2 cor., 
N. Lăncrăgian 1 cor., Lerner Iacob 3 cor., 
Barna Jânos 1 cor., Koncza Jen8 3 cor., 
Rafael Micşa 2 cor., Familia Banciu 3 cor., |

Lerner Iacob 1 cor. 50 fi1., Iulius Friedman 
3 cor., Dumitru Ianc 3 cor., Laurian Bercian 
2 cor., George Cusuta 2 cor., Magyari Fe- 
reneznâ 1 cor., Iosif Hancheş 2 cor., Petm 

I Demian 3 cor., Angliei Filimonesc 4 cor., 
Petru Banciu 1 cor., Rusalin Ionescu 1 cor., 
Petru Truca 1 cor., Andreiu Glodian 3 cor., 
Petru Livezan 1 cor., Vasilie Arsenie 1 cor., 
Dumitru Bârsan 1 cor., loan Picler 2 cor., 
Teofil Nemeş 1 cor., Niculae Roman 1 cor. 
50 fii., Dumitru Măniuţ 1 cor., Simion 
Păcurar 3 cor., Octavian Săbău 3 cor., Victor 
Demian 4 cor., loan Bunea 1 cor., Niculae 
Botean 1 cor., Lazar Stoica 1 cor., Niculae 
Budoiu 2 cor., Victor Popoviciu 1 cor., 
loan Botean 1 cor., loan Martin 1 cor., 
Aurel Vlaic 1 cor., Un student 1 cor., N. 
N. 1 cor., N. Vişoin 1 cor., Petru Cândea
1 cor., Salamon Lajos 1 cor., loan Popovici
2 cor., Niculae Albu 1 cor., Misinczki Jânos 
1 cor., George Budoiu 1 cor., Fodor Gyula 
5 cor., Crin Izidor 1 cor., Berivoi Jânos 10 cor., 
Reisner David 3 cor., D. Sperer 4 cor., 
Dr. Dubleş 3 cor., Dr. Aurel Tincu 2 cor., 
Nicolae Maniu 3 cor., Petru Lula 3 cor , 
Nicolae Opincari 1 cor., Basiliu Botean 4 cot., 
Enea Papiu 2 cor., loan Moţa 2 cor., V. 
Olariu 2 cor., Adam Roşu 1 cor., George 
Brasai 1 cor., loan Jnrgiu 1 cor., loan Vnleu 
5 cor.

întreg venitul concertului 300 cor. 40. 
fii., din care detrăiiându-se 140 cor. 72 fii. 
spese, rhnăne venit curat pentru biserică 
15 p  cor. 68 fd .

Socoata fondului.
1) Venitul curat al concertului din 

1900 230 cor. 2) Venitul curat al concer
tului din 1901 159 cor. 3) Dr. Bologa a 
colectat din Sibiiu 291 cor.

Fondul dară pentru zidirea bisericei de 
present e de 680 cor. 68 fii.

Primească toţi contribuenţii mulţumită 
comitetului parochial, ear’ acei onoraţi domni 
cari au primit invitări speciale sunt rugaţi a 
contribui şi ulterior cu denarnl lor în scopul 
zidii ii acestei biserici.

Participantul.

Căsătoria preoţilor de mir.
Vasilie Alexandri, nemuritorul rege al 

poeţilor români, în vederea măreţei uniri a 
principatelor române, cuprins fiind de cel 
mai sacru şi mai curat simţământ al iubirii 
de neam, a scris cântarea:

Unde-’i unul nu-’i putere 
La nevoi şi la durere,
Unde-’s doi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte.

Un adevăr incontestabil exprimă această 
prea lri.moaşă cântare, un adevăr pe care-’l 
vede şi-'l pricepe fiecare om, şi tocmai de 
aceea obştea română o intonează cu o foarte 
mare plăcere, şi o intonează mai ales când 
vede lucruri care se arată ca unire sau uniri 
pentru oare-care scop sau scopuri.

Nu înşir lucruri cari se arată ca unire 
ci afirm, că începutul tuturor unirilor şi că 
cea mai de căpetenie unire dintre toate uni
rile câte s’au făcut până acuma şi să vor 
mai face de acum încolo aici pe pământ, 
tără îndoială este unirea a doi indivizi, unul 
de parte bărbătească, altul de parte lemeiască, 
ce să face prin actul sau lucrul numit: că 
sătorie.

Căsătoria, ca cel mai de căpetenie act 
de unire e rînduită de Dumnezeu Tatăl, cel- 
ce a rînduit şi a făcut toate cele-ce sunt în 
cer şi pe pământ. O spune aceasta Scrip
tura, o spun Sfinţii Părinţi, cum şi înălţăto
rul nostru rit bisericesc, şi o crede aceasta 
fără şovăire fiecare creştin adevărat.

Singură căsătoria e ceea-ce îi ofere omu
lui putinţa de a crea familie cinstită, care 
dimpreună cu altele multe asemenea ei sunt 
razimul popoarelor şi naţiunilor, regatelor şi 
împărăţiilor, şi fericirea pe care căsătoria o 
dă omului, alt lucru în lumea aceasta nu o 
poate da.

Nu necondiţionat, ci numai condiţionat 
dă căsătoria fericire celor-ce să unesc prin 
ea, şi anume: dacă cei căsătoriţi să iubesc 
sincer şi au credinţă nefăţărită unul cătră altul.

Sunt atari căsătoriţi, şi despre aceia iu 
drept cuvânt să şi zice că sunt fericiţi.
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Ca toate lucrurile din lumea aceasta, 
aşa si feiicirea celor căsătoriţi să poate curma. 
Sunt multe şi felurite lucrurile cari curmă fe
ricirea celor căsătoriţi, dintre cari cel mai 
crud, cel mai fără de milă e moartea.

Nu în puţine caşuri moartea curmă fe
ricirea celor căsătoriţi tocmai când ei fiind 
în vîrstra cea mai frumoasă şi la priceperea 
cea mai bună, ar avea capabilitatea de a ex
ploata mai cu succes bunătăţile vieţii pă
mânteşti.

Văduvilor şi văduvelor, dacă sunt ti
neri, sănătoşi şi în putere, prin o nouă căsă
torie li dată putinţa a reafia fericirea per- 
dută. Nu însă tuturor văduvilor de acest fel 
li dată această putinţă, deoare-ce preoţii noş
tri ajunşi văduvi, fie ei cât de tineri, cât de 
sănătoşi şi’ de in putere, după înţelesul cum 
să interpretează canoanele, nu să mai pot 
căsători.

Nefiind iei tată preoţilor noştri căsăto
ria, ei, având a-'şi păstra slujba de preot tre- 
bue să-’şi petreacă viaţa fără nădejdea de a 
reafia fericirea vieţii familiare, perdută prin 
moartea soţiilor lor.

Viaţa preotului văduv, e una dintre cele 
mai amărîte vieţi şi ca atare e deamnă de 
toată compătimirea.

Gândul, că el nu să mai poate căsători 
şi că în chipul acesta el nu mai poate avea 
în casă femeie care să se simţească îndato
rată a fi cu credinţă cătră el şi cu grije că- 
tră tot ce are el, şi căreia prin urmare să-'i 
poată cu deplină încredere şi sinceritate co
munica tot ce să ţine de casă, ziua şi noap
tea îl torturează pe bietul preot văduv.

Sunt două feluri de secrete, şi adecă 
unele publice, altele ascunse. Vorba: „Acesta 
e secret public11, care nu arare-ori să folo
seşte, o dovedeşte aceasta din destul.

Fără îndoială că între secretele publice 
e şi acela, că preotul văduv are găzdoaie, 
pe care el, neputându-se căsători o ţine pen- 
tru-ca să fie cine să isprăvească în casă lu
crările aparţinătoare femeii.

Secretul acesta public, pe oamenii cu 
mintea şi inima cum să cade nu-’i poate 
scandalisa, fiind-că aceia ştiu şi văd, că preo
tul văduv, mai cu seamă dacă acela să ocupă 
şi cu vre-un oare-rare ram economic, nu 
poate fi fără femeie în casă.

Lucru firesc, că fiecare preot văduv să 
sileşte a-’şi căpăta găzdoaie bună.

Aflu de potrivit a zice acuma, că preo
tul văduv mai a silă află găzdoaie bună, de- 
cum ar afla soţie bună, fiind-că găzdoaie 
caută între femeile, intre cari cele mai multe 
sunt netrebnice, şi fiind-că soţie şi-ar căuta 
numai între femeile, pe cari atât el cât şi 
alţii le-ar şti de femei vrednice. Va să zică, 
preotul văduv căutând găzdoaie culege, ear’ 
dacă şi-ar căuta soţie, ar  alege. Cred, că asta 
o ştiu toţi cei-ce cunosc referinţele vieţii 
omeneşti.

Preotul văduv căutând găzdoaie, fiind
că femeile bune cari numai ele pot fi găzdoi 
bune sunt foarte rari, de regulă dă de fe
mei cu năravuri urîte, cu trecut şi cu present 
toarte compromiţător şi ruşinător, şi totuşi 
el, preotul văduv, neavând încotro e silit a 
face târg şi cu una ca aceea. O asemenea 
găzdoaie nu să gândeşte că cum să grijească 
de ce are preotul văduv, ci una într’una îşi 
bate capul că cum să ture şi să jefuiască, 
ear’ pe bieţii copii ai preotului văduv îi nă
căjeşte în fel şi chip şi îi bate. O asemenea 
găzdoaie dacă nu poate face aşa, să duce 
dela preotul văduv, cu tot ce a putut pune 
bine la o parte, spre a-’şi căuta în alt loc 
un trai de „lume albâ“.

Tot acum aflu de potrivit a zice şi 
aceea, că s’ar putea întâmpla ca şi între fe
meile ce ar fi cununate cu preoţii să fie una 
sau mai multe fiinţe netrebnice, numărul 
astorfel de femei însă hotărît că nu ar ajunge 
la numărul găzdoilor ticăloase şi miserabile, 
deoare-ce, precum am mai zis, preotul găz
doaie culege, pe când soţie alege.

Dacă preotul văduv, deşi ar alege totuşi 
ar da de soţie netrebnică, atunci despre unul 
ca acela nu s'ar putea zice decât, că sau n’a 
fost destul de precaut, sau n’a fost cu no
roc la alegere, ceea-ce să zice şi despre mi
reni, şi încă nu numai la a doua sau a treia, 
ci chiar şi la prima căsătorie.

Preotul văduv, având găzdoaie cuminte, 
harnică şi cu credinţă, poate fi îndestulit cu 
ea, lin iştit însă în conştiinţa sa, precum ar 
fi cu o femeie cununată cu el, fie aceea ma

cat şi netrebnică, nu p late f i  dacă e în stare 
a face deosebire între convieţuire cu fem eie  
cununată şi între convieţuire cu fem eie ne
cununată.

Găzdoile, fie ele bune sau rele, neîndes- 
tulindu-se cu simbrie aşteaptă, ca respectivii 
preoţi văduvi să le intabuleze pământ, sau 
să depună pe numele lor bani Ia vre-o bancă 
şi ce e mai mult, au ambiţiunea ca ele să 
fie tractate întocmai ca preotesele. Spre ex.:

In biserică şi peste tot cu ocasiunea 
feluritelor slujbe preoţeşti aşteaptă să steie 
Ia locul ce compete preoteselor, la nunţi, la 
târguri, la diferite ocasiuni festive şi la pe
treceri sociale .aşteaptă, ca să fie pe jos sau 
în căruţ lângă »popii lor«. Sunt unele găz
doi cari în ambiţiunea lor merg aşa de de
parte, încât fără sfială pretind, ca să fie ono
rate cu titulatura de preoteasă.

Dacă preotul, în conştiinţa demnităţii 
sale i-ar spune găzdoaiei, sau ar face în oare
care chip să înţeleagă că ei nu i-se cade 
cinstea unei preotese, atunci găzdoaia, decla
rând că ea n’a venit la respectivul preot vă
duv pentru-ca să fie slujnică, să duce şi ast
fel bietul preot văduv e silit a colinda în lu
mea largă şi între fiinţe necunoscute lui, după 
altă găzdoaie.

Se întâmplă aceasta nu odată, ci de 
multe ori cu preoţii ajunşi văduvi, ceea-ce o 
comproabă relativ număroase caşuri concrete.

Sunt nenorociţi preoţi văduvi, cari pă
ţesc cu găzdoile mai mult şi de atâta, păţesc 
adecă, că au copii cu ele, ceea-ce tiu e se
cret ascuns, ci asemenea e unul dintre cele 
mai publice secrete.

Oamenii cu mintea şi cu inima la lor, 
văzând şi ştiind, că şi preotul văduv e om ca 
toţi ceialalţi oameni, o păţanie ca aceasta nu 
o pun pe răvaş ca păcat neiertat al respec
tivului preot văduv. Totuşi ea e ruşinătoare 
şi desonorătoare atât pentru preot şi găz
doaie, cât şi pentru copiii născuţi din convie
ţuirea lor. Pentru preot, fiind-că e tată ne
legitim, pentru găzdoaie fiind-că e mamă ne
legitimă şi pentru copiii născuţi din convie
ţuirea preotului cu găzdoaia, fiind-că sunt 
copii nelegitimi.

(Va urma.)

S i me r i a ,  în Iulie 1901.

M ana sie Ia r.
*

La dorinţa autorului unii domni nea- 
bonenţi primesc Nrii 31, 32 şi 33 ai „Acti- 
vităţii11 gratuit.

NOUTĂŢI
—  Noi profesori sem inariali.  Cetim 

în «Telegraful Român» : In şedinţa plenară 
a consistoriului archidiecesan, ţinută Mercuri, 
au fost aleşi profesori la Seminarul teolo- 
gic-pedagogic, cu totalitatea voturilor, con
curenţii Dr. Vasilie Bologa, George Proca şi 
Nicolae Vătăşan, fiind consideraţi, dintre opt 
concurenţi, numai cei cu diplomă.

Tot în şedinţa de Mercuri s’a făcut şi 
alegere de esactor consistorial, fiind ales cu 
majoritate de voturi, concurentul Victor Fincu.

— f  J)r. lo a n  Pop,  distinsul vicar al 
Năsăudului, preşedintele fondurilor grâniţe- 
reşti a răposat la 1 August n. lăsând în do
liu număroasa familie şi prietenii, cari l-au 
preţuit şi respectat.

In veci amintirea lui t

—  Preot în  Bistriţa.  Am înţeles cu 
plăcere, că la dorinţa expresă a oraşului 
Bistriţa şi a tractului aşternută la consistorul 
gr.-cat. din Ghetla, episcopul şi consistorul a 
denumit de preot şi protopop pe simpaticul 
şi pe de toţi doritul părinte Gerasim Domide, 
preot în Rodna-veche.

—  Speculă  —  nereuşită.  Cistnarul 
Balogh din Orăştie, fiindu-i casa cam slăbuţă, 
şi-a pus oe gâne să ziaească una nouă. Spre 
acest scop a alergat după cavensi prin oraş, 
ca astfel să ridice dela o bancă oare-care 
suma necesară Insă fără nici un result.it. 
Supărat de acest lucru şi-a tăcut o idee cri
minală în cap. Anume în conţelegere cu fe- 
meea sa, întruna din zilele trecute s’a pus

şi a scos toate obiectele din casă, îngropân- 
du-le în grădină, după aceea au dat foc la 
casă şi au plecat în oraş, în credinţa că casa 
va arde. Este de notat, că casa a fost asi
gurată, şi în chipul acesta a voit să stoarcă 
bani dela banca de asigurare ca să-şi zi
dească una nouă. Dar’ specula nu i-a reuşit, 
căci vecinii au descoperit mişelia, şi au loca- 
lisat focul. Dl cismar şi femeea se află acum 
la răcoare.

—  Bucureştiu,  capitala României, are 
282,071 locuitori, în cari sunt: 186,623 români, 
43,318 israeliţi, 36,000 austro-ungari, 3698 
albanezi, 2868 germâni, 2107 italieni, 1358 
greci, 938 bulgari, 732 francezi, 525 ruşi, 
245 turci, 350 elveţiani, 91 englezi, 70 poloni, 

,20 belgieni, 22 hollandezi, 6 japonezi şi 2 
americani.

—  Fiecine sit-’şi plătească darea! 
Ministrul de finanţe a trimis circulariu tu
turor direcţiunilor financiale, în care amintind 
că secerişul acuşi va fi terminat pretutindenea 
şi economii au modrul de a face parale, le 
provoacă să încasseze cu toată stricteţa dă
rile şi cotnpetinţele erariale restante.

—  Ploaie cu grindină  a căzut în ziua 
de St. Ilie asupra Orăştiei şi jurului. Până 
la amiaz a fost căldură mare, de nesuferit, 
ca de mai multe zile, ear' după ameaz la 
ora 11/a a venit repede, pe neaşteptate, fur
tuna, isbind o ploaie mare cu grindină care 
a ţinut peste un sfert de oră. Au căzut fire 
de grindină şi de mărimea nucilor. După 
aceea, peste vre-o oră, a urmat mai liniştită 
o ploaie bogată şi aducătoare de mană pen
tru bieţii economi, cari acuşi desperaseră de 
căldurile cele mari cari de săptămâni ardeau 
ţarinele şi primejduiau buna desvoltare a 
plantaţiunii.

—  Hymen. Dl loan Vassiu, notar cer- 
cual în Petrila s’a fidanţat cu d-şoara lohana 
Vulcu din Pianul-superior.

—  Prim ejdia pădurilor. In comi
tatul Hajdu pădurile sunt atăcate de nişte 
omizi negre, cari le pustiesc cu atâta rapidi
tate, în cât dacă nu se va afla grabnic vre-un 
mijloc de apărare, în curând va rămânea 
fără păduri întreg comitatul. Deosebi stejarii 
pădurilor dela Hajdu-Boszormâny, Hajdu- 
Szoboszld şi Vâmos-Ercse sunt acoperiţi de 
mii şi mii de omizi, cari rod frunzele şi lu- 
gerii arborilor, lăsând numai lemnul golaş, 
care apoi se usucă, ear’ frunzele rămânând 
după ele ciuruite. Aiborii despoiaţi astfel de 
frunziş se usucă în timp de câteva săptămâni. 
In timpul mai nou s a observat că aceleaşi 
omizi pustiesc şi acaţii, ulmii şi plopii.

Despre această plagă a pădurilor s'a 
făcut raport ministrului de agricultură.

—  Cetatea Hunedoara  —  cadou! 
Din prilejul visitei micului archiduce Carol 
pe la Hunedoara, ziarul «Dâva âs Vidâke» 
sulevează ideia : n’ar fi consult oare, ca ce
tatea Hunedoarei împreună cu pădurile ce-’i 
aparţin să fie donată archiducelui Carol ? 
In caşul acesta in curs de câţiva ani s’ar 
putea face în puternicii codri un excelent 
revir de vânat, ear’ cetatea ar putea fi res
taurată şi adaptată pe spesele statului şi ale 
curţei. Astfel, în timp ce fiitoriul moştenitoriu 
prin aceasta ar căpăta proprietăţi în cele mai 
romantice regiuni ale ţerii, cetatea Hune
doarei ar fi mântuită de pustiire.

—  Efectele căldurii  se simt şi în Gal şa 
de lângă Arad. Un perciunat de acolo şi-a 
vâpsit parii cu care a proptit nişte acaţi di
naintea casei. Parii i-a văpsit cu tricolor un
guresc, iar' acum dă alarmă prin foi, că 
«popa şi dascălul valah» de acolo i-ar fi 
spus, că dacă nu’şi va spăla parii, i-se vor 
lua, iar’ acaţii vor fi tăiaţi şi fereştrile i-se 
vor sparge. Nefiind adevărat că perciunatul 
ar fi fost ameninţat, Întrebăm : consult e ca 
tricolorul unguresc să fie batjocorit pre cum 
se întâmplă? Perciunatul şi-a văpsit azi parii, 
mâne poate chiar şi grajdul de porci. E 
aceasta hazafisâg? Şi merită ca parii perciu
natului se dee ansă tuturor foilor maghiare 
să tragă la îndoială patriotismul preotului şi 
învăţătorului român din Galşa? Ziarele ma

ghiare mai bine ar face dacă lovi în cei ce 
fac speculă cu treicolorul maghiar ori îşi 
fac reclamă, ca negustorul din Galşa.

—  Viaţă p r in  trei secole. Cetim 
în «Deşteptarea» din Cernăuţi următoarele: 
Azi, când toată lumea e grăbită şi fără as
tâmpăr, când cu toţii alergăm în desperare

| spre mormintele ce ne înghit fără de vreme, 
trebue numai decât să-i admirăm pe acei 
muritori, cari cu sânge rece păşesc înainte 
spre hatul existenţei şi trăgând cu urechea 
cât de lin le picură viaţa, nici nu bagă de 
seamă cum îi ajunge din urmă şi întrece 
lungul şir al anilor neosteniţi. A-ţi şti viaţa 
trăită prin trei secole, e totuşi ceva de tot 
rar. Şi s’a întâmplat aievea. Joi, la 25 Iulie 
st. n. a. c. a trecut la cele vecinice femeea cea 
mai bătrână din comuna munteană lacobeni 
anume Parascheva a Lucii Iacoban, bunica 
asistentului postai din Cernăuţi Mihail Iacoban 
şi a locotenentului Teodor Iacoban. Această 
bunică s’a născut în anul 1788. A trăit va 
să zică 12 ani in secolul 18, 100 ani în 
secolul 19, şi un an în al douăzecilea. în
mormântarea se face astăzi. Fie-i ţărîna uşoară.

—  Loialitate ungurească.  Mai astă- 
iarnă o trupă de teatralişti unguri dela »Ura- 
nia« din Budapesta au încercat să dee câteva 
representaţiunii în Sibiiu. Aceste representa- 
ţiuni au fost zădărnicite de public, fiindcă 
actorii n'au voit să se folosească de limba 
germână, ci ostentative au folosit limba ma
ghiară, fapt care au provocat mari demon- 
straţiuni. Contra demonstranţilor s’a pornit 
cercetare pentru agitaţie, procuratura din loc 
însă a depus acusa, nevăzând «agitaţie* întra- 
ceea, că cineva pentru banii sei pretinde 
să ’i-se vorbească într’o limbă înţeleasă de 
el. Procuratura supremă din Cluj insă a trimis 
un dorgatoriu straşnic procuraturii din Sibiiu, 
pentru-că într’un loc «aşa de expus» nu se 
poartă mai «patriotic». Procuratura sibiiană 
a apelat dorgatoriul la ministrul de justiţie, 
care însă în loc să dee loc apelaţiei, a lău
dat şi aprobat procedura procuraturii su
preme din Cluj. —  Ce respect poate avea 
cineva faţă de justiţia unei astfel de ţări, în 
care până şi ministrul de justiţie pune mai 
presus şovinismul, decât legea şi dreptatea !

Condiţiuni de primire
în şcoala civilă de fete a Asociaţiunii din 

Sibiiu şi în internatul aceleia.

In clasa I. a şcoalei civile de fete se 
primesc eleve:

a) cari dovedesc prin atestat de botez, 
că au împlinit cel puţin vîrsta de 9 ani;

b) cari dovedesc prin atestat şcolar, că 
au absolvat cu succes IV. clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc 
pe basa unui examen de primire, că sunt 
bine oiîentate în materialul de învăţământ 
prescris pentru clasa a IV-a elementară.

In celelalte clase ale şcoalei civile de 
fete se primese eleve, cari dovedesc prin ates
tat şcolar, că au absolvat cu succes vre-o 
clasă premergătoare dela altă şcoală de ca
tegoria şcoalei civile.

In lipsa unui astfel de atestat, sau pe 
lângă atestat de pe clasa V. şi VI. dela 
şcoala elementară-poporală, primirea în ori
care clasă a şcoalei civile, ce corăspunde 
vîrstrei elevei, se poate face numai pe basa 
unui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcoalei, în 
sensul ordinaţiunii ministeriului regesc-ungar 
de culte şi instrucţia publică, dto 11 August 
1887, Nr. 29000. Examenul de primire este 
scutit de taxă.

Elevele, cari se înmatriculează pentru 
prima dată la şcoala noastră, au să producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certificat 
de revaccinare.

In cursul complementar (supletoriu), îm
preunat cu şcoala civilă de tete a Asociaţiunii, 
în sensul § lui 6 din statutul de organisare 
al şcoalei, se primesc eleve, cari au absolvat 
cele patru clase ale şcoalei civile. Se pot 
însă primi şi eleve, cari au absolvat cu cal
cul i buni numai două clase civile, dacă au 
trecut de 15 ani şi sunt împedecate a ab
solvă toate cele patru clase civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1901/1902 
se pot face din li—-6 Septemvrie st. n. 1901.

Examenele de emendare, se ţin în 2 
Septemvrie n. 1901 la 8 ore a. m., cu ele
vele, cari s’au insinuat la direcţiune în ter- 
minul prescris.
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In 4 Septemvrie n. 1901 la 8 ore a. m. 
se vor ţinea examenele de primire, ear’ în 5 
Septemvrie se vor începe prelegerile regulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pentru 
elevele, ce se înscriu prima-dată la această 
şcoală, o taxă de înmatriculare de 4  cor., 
solvită odată pentru totdeauna. Acelaşi di- 
dactru e şi pentru elevele din cursul com
plementar.

Elevele, eari voesc să fie primite în in
ternat, fie eleve ale şcoalei civile, sau ale 
şcoalei elementare a reuniunii femeilor ro
mâne, au să fie insinuate de timpuriu la di
recţiunea şcoalei, înainte de începutul anului 
şcolar, pentru-ca să se poată face disposiţiu- 
nile necesare.

Taxa internatului e 400 cor. pe an, plă
tiţi înainte în două sau cel mult în patru 
rate. Spesele pentru cărţile trebuincioase, pen
tru materialul de scris, de desemn şi lucru 
de mână, nu sunt cuprinse în taxa amintită. 
Acestea se poartă separat de p .rinţi, precum 
şi cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi încălţă
minte, pentru instrucţiune în forte-piano şi 
in limba Iranceză.

Taxele pentru instrucţiune în forte-piano 
sunt de 2 categorii:

a) dacă o elevă voieşte să iee orele 
singură, se compută la 2 ore pe săptămână 
taxa de 18 cor.*) pe lună; dacă 2 eleve îm
preună iau instrucţiune in aceeaşi oră, taxa 
se compută la 2 ore pe săptămână cu 9 cor. 
de elevă; sau

b) dacă o elevă voeşte să iee orele sin
gură, se compută la 2 ore pe săptămână 
taxa de 12 cor.*) pe lună; dacă se întrunesc 
2 eleve In aceeaşi oră, taxa se compută la 
2 ore pe săptămnnă cu 6 cor.*) pe lună 
de elevă.

Instrucţiunea din limba franceză, câte 
2 ore pe săptămână se compută pe lună cu 
2 cor. de elevă.

Toate taxele se plătesc direcţiunii 
şcolare.

Edificiul internatului este situat în mij
locul unei grădini frumoase în nemijlocită 
apropiere de parcul oraşului şi e provăzut 
cu apaduct, baie proprie, lumină electrică, 
etc. încât olere cele mai bune condiţii h i- 
g i e n i c e.

Elevele din internat, afară de şcoală* 
au în fiecare zi anumite ore de conversaţiune 
în limba franceză, maghiară şi germană după 
trebuinţă. Pe lângă aceea ele se prepară şi 
învaţă lecţiunile sub conducerea şi cu ajuto- 1 
riul directoarei, al profesoarelor şi guver- j 
nantelor.

Elevele, cari voesc să fie primite în 
internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, 
un covurel la pat, 2 perini, 4 feţe de perini  ̂
o plapotnă sau ţol de coperit, 4 ciarşafuri 
(linţoluri, lepedee), 6 ştergare, 6 şervete, apoi 
perie de dinţi, săpun şi 2 pepteni, cari toate 
rămân proprietatea elevei. Afară de acestea 
schimburile de trup sau albiturile, câte 1/2 
duzină din fiecare, ciorapi şi batiste (marâmi) 
câte 1 duzină, 1 parapleu (cort) şi încălţă
mintea trebuincioasă. Cât pentru toalete noue, 
părinţii şi tutorii sunt sfătuiţi a nuface de 
acestea pentru copilele lor, căci pentru uni
formitatea îmbrăcămintei elevelor interne, 
acele toalete se fac aici cu preţuri moderate, 
prin îngrijirea direcţiunii internatului. Strins 
de uniformă se ţin: o haină, 2 şurţe în forma 
unei haine, o pălărie de vară şi una de iarnă 
cari necondiţionat au să se facă aici şi cari 
peste tot vor costa cam 30—40 cor.

Dela direcţiunea şcoalei se poate prim! 
prin postă: «Statutul de organisare» şi «Re
gulamentul intern» al şcoalei, «Regulamentul 
pentru cursul complementar», «Planul de în
văţământ» şi «Regulamentul ministerial pen
tru examenele publice, private, supletorii şi 
de emendare», â 10 cr. ex. Dela direcţiune 
se poate primi pentru 2 cor. şi «Monografia» 
şcoalei, în care pe lângă istoricul institutului, 
se află descris edificiul şcoalei şi al interna
tului în toate amănuntele.

S i b i i u ,  1 August 1901.

Direcţiunea şcoalei.

*) Din care sumă 2 cor. se contează pe lună 
institutului, pentru susţinerea forte-pianelor în stare 
bună.
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Arveresi hirdetmeny

Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 120. §-a ertelmeben 
ezennel kozhirrâ teszi, hogy a szâszvâ- 
rosi kir. jărăsbirosâg 1898. evi V. I. 
196 szâmu vâgzdse kovetkeztâben Dr. 
Moldovan Silvius iigyvdd ăltal kepviselt 
Roşu Jânos javâra Botian Luka âs 
neje ellen 123 kor. s jâr erejâig 1898. 
âvi szeptember ho 27-dn foganatositott 
kielâgitesi vegrehajtâs utjân le es feliil- 
foglalt 6s 842 kor. becsiilt kovetkezo 
ingosâgok u. m.: buza, lovak, takar- 
mâny es szekerek nyilvânos ârveresen 
eladatnak.

Mely ârverdsnek az algyogyi kir, 
jârâsbirosâg 1901. âvi V. 66/4 szâmu 
vegzese folytân 123 kor. tokekovetelâs, 
ennek 1897. âvi augusztus ho 16. 
napjâtol jâro 8 %  kamatai, Vs% vâlto 
dij âs eddig osszesen 130 kor. 50 
fill.-ben biroilag mâr megâlapitott kolt- 
segek erejâig Botian Luka lakâsân Al- 
gyogyfalu kozsegâben leendo' eszkozlâ- 
sere /goi. âvi augusztus ho 8, napjdnak 
dâlutdni 2 ârdja hatârido'iil kitiizetik 
âs ahhoz a venni szândekozok oly 
megjegyzdssel hivatnak meg, hogy az 
ârintett ingosâgok az 1881. âvi LX. 
t.-cz. 107. es 108. §-a ertelmeben 
kâszpânzfizetâs mellett, a legtobbet 
igâro'nek becsâron aiul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le âs feliilfoglal- 
tattâk s azokra kielâgitâsi jogot nyertek 
volna, jelen ârverâs az 1884. âvi LX. 
t.-cz. 120. §. ârtelmâben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Algyogyon, 1901. âvi julius 
ho 29. napjân.

RUSZULY IMRE,
kir. bir. v6ghr.
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Alolirott kikiildott vegrehajto az 
1881. evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelme
ben ezennel kozhirrâ teszi, hogy a 
puji kir jârâsbirosâg 1901. V. 282 
szâmu vâgzâse âltal a. b. iszkronyi Niczâr 
Iânos javâra a. b. iszkronyi Burlek Petru 
lui Gâbor elLh 150 kor. toke, ennek 
19 âvi ho napjâtol szâmi-
tando °/u kamatai es eddig osszesen 
65 kor. 70 fiii. perkoltsâg kovetelâs 
erejeig elrendelt kielegitesi vâgrehajtâs 
alkalmăval Nrâilag lefoglalt âs 660 
kor. becsiilt szarvasmarhâk, juhokbol 
âllo ingosâgok nyilvânos ârverâs utjân 
eladatnak.

Mely ârverâsnek a V. 580/2 sz. 
kikilldest rendelo vegzes folytân a 
helyszinen, vagyis A. b. Iszkronyban 
alperes lakâsân leendo eszkozlesâre 
igoi-ik dvi augusztus hâ ij-ik napjdnak 
ddleldtti fd l 12 ârdja hatâridoiil kitiize- 
tik es ahhoz a venni szândâkozok 
ezennel oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok ezen 
ârverâsen az 1881. âvi LX . t.-cz. 107. 
§-a ertelmeben a legtobbet igeronek l 
becsâron aiul is eladatni fognak.

Az ârverezend<5 ingosâgok vâtelâra 
az 1881. £vi LX . t.-cz. 108. §-ban 
megâllapitott feltâtelek szerint lesz 
kîfizetendd.

Kelt Pujon, 1 901 -ik evi julius ho 
26. napjân.

Râcz Jozsef,
kir. bir. văgrh.

Numeri singuratioi din „Ao- 
tivitatea“ se pot oumpera numai 
Iu librăria dlui H. G r a e f  din 
Orăştie. A dm inistraţia.

Subscrisul aduc la cunoştinţa on. 
public, că numai în Restaurantul meu 
» C o n t e l e  Ş t e f a n  S z e c h e n y i «  în 
Orăştie, să afiă oea mai bună oali- 
tate de bere a lui „Dreher“.

Cu stimă

-̂3 Aladâr Szatmâri, :
Rcstaurateur. I

A N U N Ţ*

Se caută un Invetăoel, care 
a trecut etatea de i j — 14 
ani, din casă bună fi  a ab- 
solvat oel puţin 2 olase 
gimnasiale în neguţătoria 
de manufactură fi  mărfuri cu
rente. Condiţiunile în scris a 
se adresa la firma

George Baciu,
comerciant în Orăştie 

(Szâszvdros).2 -

■±f
l

40 hct. vin vechiu 
din anul 1890 ••••

â 64 cor. hct., car’ pentru cantitatea 
întreagă cu preţ mai moderat..............

2 - 3  .  ’

R i s l i n g  în butel i i  â 7 dcl. şi 
Ş a m p a n i e  de diferite soiuri.

Toate cu preţuri foarte moderate.

A  se adresa la

Vasile N. BidU, comerciant
—  :=iz== m  <k4şiit»
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